

La Prensa

NADIE TIENE EL DERECHO DE ARREGLAR SU VIDA APARTE, PORQUE NADIE PUEDE PRIVARSE DE SUS SEMEJANTES.
HENRI BORDEAU

MARTES, 25 DE MAYO DE 1937.—Santos de hoy: San Gregorio, San Urbano y Santa María Magdalena; santos de mañana: San Felipe Nery y San Zeuterio.—El sol sale a las 5.11; pónese a las 6.54; la luna sale a las 7.14; pónese a las 5.0.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

La derrota del marxismo se pretende encubrir con una proposición de armisticio

La trama de la maniobra.—La actitud de Inglaterra y la repulsa nacionalista

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

ACTUALIDAD EXTRANJERA



HA MUERTO ROCKEFELLER.—Las noticias de Nueva York dan cuenta del fallecimiento, a los 97 años de edad, del célebre multimillonario, John D. Rockefeller, conocido por el "rey del petróleo." La vida de este famoso potentado está llena de episodios por demás interesantes. En 1855 se colocó como "botones" en una casa comercial, con una retribución mensual de 25 dólares; dos años después ganaba 800 dólares anuales. Luego se asoció con Gardner, Clark y Compañía, aportando sus ahorros, que consistían en 1.000 dólares. La fortuna de Rockefeller, que en 1865 era de 50.000, era últimamente de más de 600 millones de dólares, que producían una renta superior a 70 millones. En los primeros años de la gran guerra se calculaba que había invertido en obras benéficas de todas clases unos 180 millones de dólares. En las "fotos", uno de los últimos retratos de Rockefeller y a la derecha el de su hija Edith.

mediar entre dos poderes equilibrados, pero no lo que se ha hecho, ayudando por todos los medios con propaganda, con hombres y con material a la España roja, y cuando ésta, a pesar de todas las ayudas, se encuentra vencida, entonces se dice que se interviene y que se ofrece una mediación cuando lo que se trata de impedir es que el vencimiento de la España roja, prácticamente logrado, se manifieste de un modo ostensible y definitivo. El momento elegido parece indicar que se supone que el flamante Gobierno de Valencia implica un robustecimiento de la España roja, y un cambio de su fisonomía política. El robustecimiento no existe. Por eso se ofrece la

roja, y es una farsa grotesca el suponer que implica un cambio en la estructura moral de España. Los hombres que lo componen son cómplices y responsables de todos los crímenes cometidos. Ellos fueron los que armaron las turbas y las lanzaron a la revolución demagógica pensando que así se salvarían; ellos fueron los que han presidido impávidos los asesinatos sin justificación de miles y miles de hombres de la sociedad española; ellos han autorizado los martirios y los asesinatos de mujeres y niños, religiosos y sacerdotes.

El filántropo farmacéutico Giral fue el ministro que felicitó a los marineros de la escuadra sublevada, por el asesinato de sus superiores. Los políticos que en París ayudan a la maniobra no representan nada nuevo. Todos ellos han gobernado. Todos ellos han fracasado. La serie de sus torpezas es la que ha conducido a España a la situación en que se encuentra. ¿Con qué autoridad pretenden ahora mediar como árbitros de una situación que originó su inercia y su partidismo? Ni la España roja, ni la España blanca, pueden fiarse ni deben fiarse de esta maniobra de hombres inmorales, que han organizado el saqueo del Tesoro nacional y que son capaces de vender la independencia de la Patria, o por oro, o por pactos tenebrosos que le cierran definitivamente el camino de su porvenir.

El general Franco conserva intacta en sus manos la soberanía nacional de España. No ha firmado ningún pacto que le comprometa para el futuro, y esta soberanía nacional es algo que obliga antes de ponerla en peligro, a la muerte, por defenderla, a todos los españoles que aun quedan en pie en la España nacional.

Los políticos de Valencia y de París hacen esta maniobra para ver si pueden salvarse ellos, especulando con la tragedia del pueblo que dicen gobernar. Este pueblo no tiene nada que temer del general Franco. Franco será para ellos un libertador. Les reintegrará la plena posesión de su dignidad humana, y el triunfo de Franco supondrá el que se vean tratados como patriotas y como hermanos.

La más mínima presión extranjera para terminar la guerra, convertiría a cada hombre y a cada mujer de la España nacional en un combatiente; cada piedra de la Patria sería una fortaleza y antes perecerían todos que soportar una imposición de esa naturaleza.

Es absolutamente imposible, definitivamente imposible, que abandonen la España roja, que la entreguen sin condiciones, que los españoles de la España nacional, sabrán tratar a los no responsables de estos crímenes con caballerosidad y con caridad cristiana.

INFORMACION DE ANOCHE

EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 24.—Hoy celebró sesión privada el Consejo de la Sociedad de Naciones, examinando el orden del día. Mañana por la tarde se celebrará la primera sesión pública.

Entre los asuntos más importantes a tratar en las reuniones del Consejo, figuran los de España y Alexandreta, así como la cuestión relacionada con el rearme.

DOS AVIONES ROJOS FUERON AYER DERRIBADOS EN EL NORTE

San Sebastián, 24.—En la mañana de hoy fué descubierta una escuadrilla de siete aviones que desde Francia trataba de ganar el País Vasco.

Los salieron al encuentro varios aparatos de caza nacionales pertenecientes al Ejército del Norte.

Sobre la misma ciudad de San Sebastián fué derribado uno de los aparatos enemigos, cayendo en las proximidades de la Concha.

Los tripulantes resultaron muertos. Otro de los aviones rojos trató de aterrizar en el aeródromo de Bilbao, logrando uno de nuestros cazas darle alcance antes de lograr su propósito.

El aparato, envuelto en llamas, cayó en el mismo centro de la capital de Vizcaya.

Los otros cinco aviones de la escuadrilla roja huyeron hacia el mar, perseguidos por los cazas nacionalistas, ignorándose si pudieron ganar algún aeródromo de Francia.

El alto mando felicitó a los aviadores que realizaron este importante servicio.

LAS VICTIMAS DE UN BOMBARDEO AEREO

Pamplona, 24.—Hoy se efectuó el entierro de las víctimas del criminal bombardeo llevado a cabo por los aviones rojos.

En la fúnebre comitiva figuraban millares de personas, constituyendo el acto una formidable reacción patriótica.

Al despedirse el duelo, el público prorrumió en gritos de Arriba y Viva España.

GESTIONES DEL GOBIERNO ROJO

Valencia, 23.—El gobierno del doctor Negrín realiza activas gestiones para la evacuación de millares de niños, que serán conducidos a Rusia.

LO QUE DICEN LOS ANARQUISTAS

Madrid, 23.—En un mitin celebrado hoy por el partido anarquista, un orador dijo: "Los anarquistas no consentirán una dictadura, y menos la de Prieto".

ALVAREZ DEL VAYO, A GINEBRA

París, 23.—Ha salido con dirección a Ginebra, el ex-ministro, Alvarez del Vayo, representante del gobierno de Valencia en la Sociedad de las Naciones.

PRieto y PESTAÑA

Valencia, 23.—Indalecio Prieto y Angel Pestaña han celebrado varias reuniones para lograr, según se dice, la colaboración de todos los partidos políticos.

DE BERLIN

Berlín, 23.—La prensa alemana hace resaltar el gran entusiasmo del pueblo húngaro con motivo de la estancia en aquella nación de los reyes de Italia.

UN COMENTARIO

Madrid, 23.—El periódico "Juventud Libre" dice en su editorial de hoy "que debe negarse toda colaboración al gobierno de Negrín".

DE LONDRES

Londres, 23.—Existen divergencias entre la familia real y la Cámara de los Comunes, con motivo de la próxima boda de Eduardo de Windsor.

BOMBARDEO DE LA AVIACION NACIONALISTA

Salamanca al mediodía del domingo, la aviación nacionalista bombardeó las concentraciones enemigas en Castellón de la Plana.

Funcionaron las baterías antiáreas de los rojos, pero la aviación nacional cumplió exactamente su propósito.

LA PRENSA ROJA Y SUS COMENTARIOS

Madrid, 23.—El periódico "A B C" dedica su editorial a comentar el cerco de Madrid y el espionaje. "La Libertad" y "El Liberal" comentan las próximas reuniones de la Sociedad de las Naciones, y su probable resultado.

UNAS DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO ROJO

Valencia, 23.—El corresponsal en esta ciudad de la Agencia informativa "Uni-

vaqueros, de las C. N. T., para que cumplan la orden.

OTRAS MANIFESTACIONES DE NEGRIN

Valencia, 23.—El corresponsal del diario "L'Humanité" ha sostenido una entrevista con el Dr. Negrín que dijo "que el gobierno seguirá una nueva política de guerra", y que se establecerá el mando único.

Añadió el Dr. Negrín que el gobierno no tolerará desórdenes en la refu-guardia, y que con respecto a la política exterior será la misma que siguió el gobierno anterior. Dijo asimismo que la dirección política estará a cargo del gobierno, y la técnica del Estado Mayor.

BOMBARDEO

Gerona, 23.—A las tres y media de la madrugada, cuatro aviones nacionalistas bombardearon las líneas férreas de Culebra.

EN ARAGON

Salamanca.—Durante el día de hoy la aviación nacionalista hizo varios raids en el sector de Aragón, bombardeando las concentraciones enemigas.

LOS BATALLONES DE LA F. A. I. NO QUIEREN VOLVER AL FRENTE DE ARAGON

Barcelona, 24.—Las batallones de la F. A. I., que se retiraron del frente de Aragón con motivo de los recientes sucesos ocurridos en esta población, se niegan rotundamente a volver al frente.

Desde las radios catalanas se hacen constantes llamamientos para que depongan su actitud. La radio de la F. A. I. hacía un llamamiento al batallón "Ascaso", para que sus componentes se encuentren mañana, a las ocho, en la estación del Norte, para ser conducido al frente.

Decía la citada radio que aquellos que no se presentasen serían juzgados militarmente.

LA PRENSA ROJA

Madrid.—"El Socialista", único periódico de la mañana que se publicó hoy en Madrid, plantea el problema de España ante Ginebra. Las situaciones inequívocas, dice, son peligrosas para todos y es necesaria aclararlas. (AZ-8-A. S.)

DECLARACIONES

Barcelona.—Eduardo Ragaso, del Comité de Defensa de Cataluña, ha hecho declaraciones a los periodistas antes de partir hacia París. Dijo que la ofensiva del frente de Aragón ha de ser inmediata; de no ser así, la vergüenza de Cataluña sería enorme ante la Historia. Inmediatamente montó en el "sleeping" con dirección a París, donde dijo que tenía mucho que hacer. (AZ-8-A. S.)

LOS SINDICATOS

Barcelona.—El Sindicato Unico de la Distribución convocó urgentemente a sus afiliados a una reunión, para tratar de asuntos de gran interés para los trabajadores. Se pide en la convocatoria que nadie deje de asistir, porque están en peligro muy grave las conquistas revolucionarias del proletariado y es necesario actuar energicamente para desenmascarar a los políticos y politicuchos de la U. G. T. enrolados en el Gobierno de Valencia y dispuestos a traicionar a la clase trabajadora.

Esta llamada a los obreros catalanes es una prueba más de la lucha sorda entablada entre marxista y U. G. T. de un lado, y C. N. T. y F. A. I., de otro. (AZ-8-A. S.)

RECAUDACION DE HACIENDA

ZONA DE LA CAPITAL

Aviso a los señores contribuyentes

En cumplimiento de las órdenes de la Superioridad, se advierte a los señores contribuyentes la obligación que tienen de abonar sus descubiertos al Tesoro, por todos los conceptos contributivos, durante el mes actual, pues transcurrido este plazo serán considerados como defasados al MOVIMIENTO SALVADOR los que no hicieran efectivos sus contribuciones, publicándose sus nombres y sufriendo en su consecuencia los correspondientes perjuicios.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de mayo de 1937.—El Recaudador, Luis Renshaw.

LOS QUE QUIEREN FACTAR SON ROJOS. NUESTRA CONSIGNA DE SIEMPRE ES: GUERRA HASTA LA VICTORIA!

(Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.)

EN EL FRENTE DE VIZCAYA

Madrid, 23.—Noticias de Bilbao comunican que las tropas nacionales desplegaron en el día gran actividad, tanto su artillería como la aviación.

Por toda la tarde el fuego fué intensísimo.

EL PRECIO DE LA LECHE EN BARCELONA

Barcelona, 23.—Una radio local leía esta tarde una nota, en la cual decía que desde el lunes, el precio de la leche sería el de noventa céntimos el litro.

También hacía un llamamiento a los

Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2

Presión atmosférica media, 765'9; temperatura media, 21';; idem máxima, 26'7; idem mínima, 14'8; estado higrométrico m., 60';; dirección del viento, N. E.; velocidad del viento en km. por hora, 11';; estado del cielo, casi despejado; estado del mar, rizado.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de mayo de 1937.

La maniobra intervencionista del Gobierno rojo y sus cómplices, está ya desbaratada y en fracaso. La España de Franco no admite pactos ni componendas. Solo acepta una solución: ¡Guerra hasta la victoria!

Comunicado oficial

DEL DOMINGO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón.—Tirotes y cañones.

FRENTE DE SORIA.—El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Inviernas. Abandonó 57 muertos y 25 heridos y se retiró en desorden.

FRENTE DE VIZCAYA.—Continúa la actividad en este frente, avanzando nuestras fuerzas en el sector de Dima, ocupándole, así como Illumbre y rebasándolo después, llegando a Aranzazuqoitia en las proximidades de Yurre y Urtemondo. Fuerzas nacionales persiguen por el macizo montañoso los restos dispersos de los batallones rojos que defendían este sector. Los prisioneros y milicianos presentados en el día de hoy pasan del centenar.

FRENTE DE MADRID, AVILA, SANTANDER, ASTURIAS Y LEON.—Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. En el aire fueron derribados, en Vizcaya, 3 aviones enemigos de caza. La aviación roja sigue los bombardeos esporádicos de poblaciones civiles de retaguardia; hoy ha sido bombardeado Calatayud, produciendo bajas en la población civil.

Salamanca, 23 de mayo de 1937. De orden de S. E. el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón.—Fuego de fusil y cañón.

FRENTE DE SORIA.—Un pequeño intento enemigo en el sector de Inviernas fracasó, dejando en nuestro poder 4 muertos y 4 heridos, causándose al enemigo unos 50 bajas.

FRENTE DE VIZCAYA.—Ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose Pagachuetta, Uropaca, alturas un kilómetro al suroeste de Pagachuetta, Garay y alturas un kilómetro al Noroeste de Yurre. El número de muertos recogidos al enemigo se acerca al centenar, pasándose a nuestras filas 19 milicianos y cogiéndose 5 heridos rojos.

FRENTE DE LEON.—Nuestras fuerzas ocuparon al amanecer del día de hoy la posición roja de Peña Ubiña, cogiéndose al enemigo 20 muertos, uaa ametralladora, 12 fusiles y 8 prisioneros.

FRENTE DE ASTURIAS.—Sin novedad.

FRENTE DE MADRID Y AVILA.—Sin novedad.

En los frentes del Norte se han pasado a nuestras filas 15 milicianos y 5 paisanos.

EJERCITO DEL SUR.—Tirotes en los frentes de Andalucía.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el aire nuestra aviación ha derribado 2 aviones, que procedentes de Francia intentaban alcanzar la zona roja del Cantábrico, cayendo uno en San Sebastián y otro, incendiado, encima de Bilbao; ignorándose la suerte de los 5 restantes, al internarse en el mar, perseguidos por nuestros cazas.

Unos aviones enemigos bombardearon al amanecer del día de hoy la población civil de Palma de Mallorca, causando 14 muertos y 50 heridos, en su casi totalidad mujeres y niños y un solo militar, guardia de Asalto.

Los continuos ataques de la aviación roja a las poblaciones civiles de la zona nacional, alejadas de los frentes de combate y en cuyos ataques lleva producidos en los últimos días, más de 300 muertos no combatientes y unos 500 heridos, en gran parte mujeres y niños, nos obligará a ejercer energías represalias.

Salamanca, 24 de mayo de 1937. De orden de S. E. el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Tema de todos los comentarios en la España nacionalista es la proposición de armisticio que, a lo que se dice, patrocina el Gobierno de Inglaterra, encaminada a dar tiempo para retirar de España a los voluntarios extranjeros. Esta maniobra, que demuestra la crítica situación del Gobierno de Valencia ante una derrota inevitable, tiene los siguientes antecedentes, que evidencian su burdo carácter.

Se sabe que Prieto marchó a la capital francesa con el fin de solicitar de su amigo León Blum que organizara una mediación. Blum se dirigió entonces al embajador de los Estados Unidos pidiendo que ejerciera presión sobre los demás en el sentido de conseguir una mediación que pusiera fin a la lucha que se desarrolla en España, anticipando que dicha proposición sería aceptada por el Gobierno de Valencia. La respuesta del Presidente Roosevelt a tales sugerencias consistió en una negativa absoluta y terminante. A pesar de este fracaso, Blum tornó a recomendar el asunto al referido embajador, demandando su insistencia, manifestándole en esta segunda ocasión que la propuesta sería igualmente bien acogida por la España Nacional. No obstante, una nueva y rotunda negativa fué la contestación a tan contumaz oficiosidad. Mas todo ello no desarmó la maniobra, que, por el contrario, continuó en pie. Ahora le ha tocado el turno a Inglaterra de responder a las sugerencias de Prieto, sin que todavía sepamos lo que han de responderle las demás naciones.

Lo que si puede el mundo saber desde ahora es que la España Nacionalista no admite mediaciones de ningún género, pues se ha lanzado a la lucha para barrer del territorio patrio a los marxistas, comunistas y a los asesinos que, en estrecho abrazo, se entremezclan y confunden de tan íntimo modo, que no es posible discernir cuales son unos y cuales otros.

Así pues, la cuestión de este modo deslindada, está bien clara: rendición incondicional o guerra sin cuartel, sin otro camino. Ni la habilidad diplomática de Prieto puede salvar a la España roja de su lógico destino.

Desde hace días se sabía que la creación del nuevo Gobierno de Valencia era una maniobra destinada a provocar una intervención internacional. Esta maniobra ha sido iniciada ya, y según informes fidedignos, no solo Prieto, sino otros políticos como Maura y Portela Valladares, han tramado en París la maniobra del ofrecimiento de mediación.

Primero se han dirigido a Blum para que éste, a su vez, solicitara la mediación de los Estados Unidos, que, como no podía menos de suceder, ha respondido a su traición, ya que han formado su conciencia nacional después de una gran guerra civil, y traicionaría a esta misma conciencia, impidiendo que un pueblo que ha llegado a la trágica situación de España dirima por las armas la iniciativa de encontrar una unidad moral.

Ahora, la maniobra la secunda Inglaterra, dirigiéndose a las naciones con el ofrecimiento de mediación, que no es en realidad mediación, porque se llama

Comandancia de Marina

Movilizaciones

De orden de la Superioridad quedan movilizados los reemplazos de Marina de los años 1930, 1931, 1932 y 1933. Se excluye únicamente de esta movilización el personal de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que lleven más de un mes en el frente, y los que presten servicios en Factorías Militares.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados que deberán presentarse a recibir órdenes a la mayor urgencia, los de la capital, en esta Comandancia de Marina, y a los alcaldes de los pueblos de su residencia, los domiciliados fuera de la capital, para no incurrir en las sanciones que señala la Ley.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Mayo de 1937.—El Comandante de Marina, Aurelio Arriaga.

¡LOS CIEN MIL ASEÑADOS EN MADRID NO PACTAN!

(Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.)

En la España roja son desplazados de las funciones gubernamentales los sindicatos obreros, para encumbrarse en el poder los representantes de los viejos partidos políticos.

En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos, y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional-Sindicalista.

En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos, y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional-Sindicalista.

En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos, y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional-Sindicalista.

En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos, y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional-Sindicalista.

En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos, y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional-Sindicalista.

En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos, y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional-Sindicalista.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Ha hecho viaje a la Península, en compañía de su hija María Pepa, la señora doña María Valmaseda, viuda de Campos Ortiz, proponiéndose fijar su residencia en Cádiz.

Por la desgracia de familia que acaba de sufrir y la premura del viaje, le fué imposible despedirse de sus numerosas amistades, lo que hace por nuestra mediación.

Al desearle feliz viaje hacemos votos por que su nueva residencia le sea grata, y encuentre en ella el mismo afecto y simpatía que deja entre nosotros.

—Ha hecho viaje a Las Palmas el ingeniero agrónomo, don Serafín Sabucedo del Arenal.

—Para la Península ha hecho viaje don Gerardo García Corrales.

—De Las Palmas ha llegado don Francisco Guerrero.

—También se embarcó para la Península el alférez de Infantería, don Gabriel Gamiz, que va a incorporarse a su destino en la primera Bandera de Falange.

—Han hecho viaje a la Península, doña Pilar González e hijos, don Ramón García y don Francisco Pérez.

—También se han embarcado para la Península, don Luis Salas, don Manuel Camejo, don Miguel Martín y señora, doña América Garabís y don Miguel Marrero.

—Han llegado de Las Palmas doña Consuelo Cabrera Tejera, don Carlos Suárez y señora, don José Navarro Ruiz y don Domingo Díaz Peña.

—También llegaron de la vecina isla, don Rafael Bittini, don Eduardo Bautista, don Dionisio Bombin, don Francisco Mayor, don Miguel Valcárcel y don Francisco Mayor Alonso.

—Esta noche hará viaje a Santa Cruz de La Palma, el Comisario de Guerra, presidente Delegado de la Cruz Roja, don Luis Gómez-Landero Ballester, a quien acompaña la secretaria de esta Institución, señorita Sofía Poggi y el jefe de la Ambulancia, alférez de Infantería, don Domingo Fuentes Padrón.

El viaje tiene como finalidad revisar los servicios de la Cruz Roja en aquella isla.

MILITARES

Han llegado de la Península el alférez de Infantería, don Fernando Gáite, acompañado de 25 oficiales más, que se incorporarán al Cuadro de eventuales de esta guarnición.

—Ha hecho viaje a la Península el comandante de Artillería, don Rafael Villegas que marcha a incorporarse al Ejército de operaciones del Sur.

El domingo, en el Guimerá

En la noche del domingo, se celebró en el Teatro Guimerá el festival organizado por valiosos elementos artísticos del Puerto de la Cruz, bajo la competente dirección del conocido músico señor Reyes Bartlet a beneficio de Falange Española Tradicionalista.

La concurrencia fué numerosísima, y el festival, como era de esperar, resultó interesantísimo, siendo muy del agrado del público.

Los valiosos elementos del Puerto de la Cruz obtuvieron un señalado éxito, interpretando con gran acierto todos los números del programa, y cosechando nutridos aplausos de la concurrencia.

Festival patriótico en La Laguna

El próximo jueves, con motivo de la festividad del Corpus, se celebrará en el Teatro Leal de la vecina ciudad un festival patriótico organizado por el Radio Club Tenerife, en colaboración con Escuela de Arte, a beneficio de los hogares humildes de la provincia.

En dicho festival, tomará parte un orador, y Escuela de Arte presentará la zarzuela del maestro Luna, "El Niño Judío", que tanto éxito obtuvo en sus anteriores representaciones en el Guimerá, y últimamente en el Pérez Caldero de Las Palmas.

A la terminación del espectáculo habrá servicios de autobuses tanto para esta capital, como para los pueblos del interior.

El festival será patrocinado por la Comandancia Militar de La Laguna.

El acto patriótico del domingo en La Laguna

Con asistencia de una concurrencia numerosa y presidido por las autoridades militares y civiles de la población, se celebró en la mañana del domingo último, en el Teatro Leal, el acto patriótico organizado por la Delegación de Prensa y Propaganda.

Habló en primer lugar el teniente alcalde de La Laguna, señor Martí y Martínez Ocampo, el cual, después de solicitar la cooperación de las personas capacitadas para continuar la labor de divulgación emprendida, y fustigar a los que pudiendo hacerlo se limitan a una actitud de indiferencia o a una crítica negativa, aludió a las relaciones del Vaticano con el nuevo Estado español, recordando que en 13 de diciembre pasado la Santa Sede nombró su representante en la España liberada al cardenal Gomá.

El Delegado de Prensa, señor González de Mesa, pronunció un elocuente discurso, en el que después de otras interesantes manifestaciones sobre las causas y características del actual movimiento liberador, hizo hincapié en los efectos devastadores del marxismo y en la lucha que contra él han sostenido diversos Estados, como Alemania, Italia, Austria, Bélgica. Aludió también a Inglaterra, nación que, según dijo, no nos conoce o no quiere conocerlos, pero a la que ya le llegará su hora, en la que se dará cuenta de que España lucha contra el marxismo no solo en propia defensa sino en defensa de las otras naciones.

Después de explicar brevemente lo que considera los tres fundamentos básicos del nuevo Estado, Dios, Patria, Ley, se refiere a la aportación gloriosa que la juventud de Canarias ha hecho al Movimiento Nacional.

Dijo que las unidades expedicionarias de estas islas, por su valentía y arrojo en los combates, han colocado en alto lugar el nombre de nuestra tierra, sin que Tenerife haya vibrado como debía al conocer las gloriosas páginas que en la historia de la actual

contienda están escribiendo sus soldados.

Manifestó por último que es necesario que todos, con su fervor patriótico y su entusiasmo, alienten a la juventud para que marche a luchar por la sagrada causa de España, ya que estos momentos son de abnegación y sacrificio, porque cuando España lo reclama hay que ofrecer, si es necesario, la fortuna y la vida, ya que es preferible morir con gloria a vivir con villipendio.

Los oradores fueron muy aplaudidos en diversos párrafos de sus disertaciones, sonando al final una vibrante ovación.

La Banda de Música "La Filarmónica", de la localidad, que asistió al acto, ejecutó al principio y al final el Himno Nacional y otros himnos patrióticos, que el público coreó terminando el acto con aplausos y vítores.

De la Delegación local de Flechas

Aviso y citación

Siendo propósito decidido de las Delegaciones Provincial y Local de la Agrupación Infantil de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. (Flechas y Pelayos), que se celebre con toda solemnidad, en los primeros días del próximo mes de junio, la Comisión general de los niños que la integran, se cita a todos los Flechas y Pelayos que no hayan hecho la primera Comunión o que la hicieran hace algún tiempo, para que acudan esta tarde a las cinco en punto, "sin falta", al Campo de Instrucción de la Tropa, con objeto de recibir las instrucciones que se les han de dar para el comienzo de la preparación correspondiente.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de mayo de 1937.—El Delegado Local.

Junta Provincial del Para Obrero

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento de cuantas personas efectúan ingresos en los Bancos de esta plaza, en concepto de donativo con destino al Para Obrero, que deben presentar el resguardo del ingreso con las declaraciones juradas, el mismo día o a más tardar el siguiente, para tomar razón de las mismas; rogándose a las personas que no lo hubiesen efectuado lo hagan seguidamente.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Mayo de 1937.—La Presidencia.

Contrastes

"En la España roja son desplazados de las funciones gubernamentales los sindicatos obreros, para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos. En la España de Franco los partidos políticos, son disueltos, y los trabajadores incorporados, con Franco, al Estado Nacionalista."

Esta es la medalla, con su anverso y reverso, de la España actual, dividida en dos, por esta lucha fratricida que indudablemente marcará la ruta a seguir no solamente por ella, sino también por las naciones cultas y civilizadas.

La primera, la roja, que aún en su agonía, se deshace en vanos esfuerzos por revivir conservando todas las infectas lacras de sus políticos acaparadores de enchufes y prebendas y de capitalistas explotadores del obrero. La otra, la España que nace, la nueva, sin políticos que la hundan en el caos más ignominioso y sin capitalistas holgazanes. La España de Franco.

En esta, los capitalistas desaparecen en la forma en que hasta ahora han sido, persiguiéndose al holgazán y usurero, que con menosprecio del obrero, se enorgullece regodeándose en la buena vida, sin darle trabajo al que lo necesita para que con lo que produzca pueda vivir.

Y como esta es la España que nace, la que con derramamiento de su sangre generosa, están haciendo en los campos de batalla las juventudes patrióticas, quedan advertidos los potentados, los fúceres rehacios y difíciles de convencer, que su proceder rojo tendrá en su día su consiguiente castigo. Al capital, quien lo tenga debe moverlo y hacerle producir para que de sus beneficios participe quien carece de medios de vida y lo trabaja.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

(Sección de Santa Cruz de Tenerife) Ferrer, número 1

Apartado de Correos, número 186

AUXILIAR DE CONTABILIDAD, con práctica y conocimiento de ella, se necesita. Dirijan solicitudes por escrito (a mano), indicando el negocio de las oficinas donde han prestado servicio, y tiempo, edad, estado y aspiraciones.

Plazo, hasta el 5 de junio. Edad, de 17 a 30 años. Las recomendaciones serán contraproducentes.

Doctor Tomás Cerviá

Director del Dispensario Antituberculoso del Estado

MEDICINA INTERNA, TUBERCULOSIS

Calle de Teobaldo Pówer, 25.—Teléfono, 2-2-1. Horas de consulta: de 9 a 10 y media, diaria; de 3 a 4 y media, lunes, miércoles y viernes.

Antonio Oramas

ABOGADO

Ha trasladado su despacho de Villalba Hervás, 25, al número 27 de la misma calle, (plaza del Príncipe, antigua oficina de don Isidoro Calzadilla).—Teléfono 1263.

INFORMACION VARIA

LA SITUACION EN CATALUÑA.—"EN BARCELONA—DICE "EL DIA GRAFICO"—SE PUEDEN COMETER TODA CLASE DE DESMANES, SIN RIESGO PARA SUS AUTORES.—COMENTARIOS DE "SOLIDARIDAD OBRERA". OTROS DETALLES

Salamanca, 22.—En toda Cataluña continúa la sorda lucha entre los diversos organismos revolucionarios.

El periódico "Solidaridad Obrera", dice en sus comentarios que se haga efectiva la pacificación de los espíritus y que cesen todas las percepciones y represalias.

Nuestros compañeros—añade—son asesinados a mansalva. Últimamente, el presidente de las Juventudes Libertarias de Cataluña, Alfredo Martínez, ha sido raptado y asesinado. En Tarragona los comunistas han asaltado y saqueado el Centro de la CNT. En las afueras de la ciudad han aparecido los cadáveres de doce anarquistas significados, y entre ellos un uruguayo llamado Rus, que mandaba una compañía en la Brigada Internacional. Los anarquistas han respondido asesinando a seis comunistas. En el mismo Barcelona continúa la lucha.

El "Día Gráfico" da cuenta de que el día 18 han sido asesinadas 19 personas, entre ellas los dueños del restaurant "La Mina".

"Barcelona es—dice el periódico—una ciudad laberíntica, donde se pueden cometer toda clase de desmanes sin riesgo para sus autores."

El órgano de la CNT afirma que continúan los uslamientos, los simulacros de fusilamientos, secuestros, torturas y desapariciones misteriosas de trabajadores.

"En toda Cataluña—añade el periódico—se vive bajo un régimen de terror, en estado de alarma y sobresalto propio a cualquier tragedia; y cuando en tantas localidades se persigue como fieras a los militantes de la CNT y de la FAI, y se mantienen millares de presos, no es extraño que en otras partes se coloquen nuestros camaradas a la defensiva, y antes de desarmar la feroz persecución, resuelvan desarmar a los elementos contrarios, como parece que ha sucedido en Vich."

El pasado martes fueron asesinados en las calles de Barcelona, nueve de los individuos que componían las patrullas de Eroles, ex jefe de Policía de Seguridad.

El delegado del Gobierno de Valencia en Cataluña, ha ordenado que no existan más prisiones que las oficiales, y que los registros domiciliarios sólo se hagan con autorización judicial. Estas órdenes no son cumplidas.

LA MEDALLA MILITAR A LA BANDERA DE CASTILLA

Salamanca, 22.—Ayer se impuso en Valladolid la Medalla Militar a la Bandera de Castilla, que tan brillantemente actuó en los frentes de Madrid y Toledo.

La ceremonia fué muy lucida y en ella tomaron parte los Cuerpos del Ejército y Milicias.

La Bandera de Castilla comportóse con sin igual heroísmo en la reciente ofensiva roja en el frente de Toledo.

Aguantando tenazmente las acometidas de un enemigo muy superior y a pesar de que la artillería roja destruyó gran parte de los parapetos que defendía la Bandera de Castilla, sus componentes resistieron casi a cuerpo descubierto, el terrible ataque, rechazando al enemigo e infligiéndole un castigo durísimo.

Los falangistas de la Bandera de Castilla han sido objeto en Valladolid de un entusiasta homenaje de admiración.

NOTICIAS DE BILBAO

Salamanca, 22.—Como si hubiera sonado en Bilbao el "salve" el que pueda, las gentes que salen de la capital vizcaína procuran llevarse todas las joyas y objetos de valor de su propiedad o de la ajena, si el saqueo ha sido posible.

Con dirección a Inglaterra ha salido el yate "Genco Izarra", propiedad de la familia Sota, y el que conduce siete millones de pesetas en metálico y joyas, pertenecientes a directivos separatistas y particulares de Bilbao.

Se dice que a bordo del yate viaja un personaje del titulado Gobierno vasco.

ADHESION AL GENERALISIMO

Salamanca, 20.—Los indígenas de

Se concede la Medalla Militar a un soldado tinerfeño

Un telegrama del comandante Machado

Fecha en Valdemoro el día 22 del actual mes de mayo recibió el siguiente telegrama del distinguido comandante don Lorenzo Machado, el joven soldado voluntario del segundo Batallón expedicionario de Tenerife, don Pedro Rumeu Mandillo, que tan heroico comportamiento tuvo en una de las operaciones en el sector del río Jarama, frente a Madrid, en la que resultó herido:

"Boletín número 210 fecha 15 mayo concedete Medalla Militar. Felicitación nombre todo Batallón, extensiva tus padres.—Comandante Machado."

Ante la alte recompensa de que acaba de ser objeto ese valeroso paisano nuestro—el primer soldado tinerfeño que en la actual campaña ha sido honrado con la Medalla Militar.—LA PRENSA se complace en poner en resalte, para la admiración y el homenaje del país, la actuación meritoria de dicho joven, al que felicita con toda cordialidad, felicitación que hace extensiva a su señor padre, nuestro querido amigo don Pedro Rumeu Garcia, depositario de Fondos del Cabildo Insular de Tenerife.

Grupo de Intendencia de Canarias

Subasta de ganado

El próximo día 25 del presente mes de mayo, a las once de la mañana, tendrá lugar en el cuartel que ocupa la Caja de Recluta de esta capital, la venta en pública subasta, por pujas a la llana, de dos mulos de desecho que tiene este Grupo. El importe de este anuncio será por cuenta de los licitadores.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de mayo de 1937.—El Capitán Mayor, Lázaro Francisco.

EL JOVEN Don Manuel Santos Dumpiérrez Falleció a los 23 años de edad el día 24 de mayo de 1937. Sus padres, don Estanislao y doña Dolores; sus hermanos, doña Dolores, don Estanislao, María Luisa, América, María del Carmen y Nieves; hermano político, don Francisco Gómez Albuera; tios, doña Carolina Santos, doña Leonor y doña Josefa Dumpiérrez Díaz; tío político, don Antonio Cárdenes; primos, sobrinos y demás parientes; Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las una (hora oficial), desde la casa mortuoria, Imeldo Seris, 47 moderno, al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 25 de mayo de 1937. El duelo se despide en el Puente Galcerán.

Primer aniversario del señor Don Luis López-Peñalver Pérez Teniente coronel de Infantería retirado, que falleció el 26 de mayo de 1936 Su viuda, doña Rita-Ana Pineda; sus hijos, Manuel, Angel, Concepción y Luis; sus hijos políticos, nietos y demás parientes; Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia del Pilar, mañana, miércoles, a las 8 y media; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 25 de mayo de 1937.

Hotel "NEGRESKO" RESTAURANT EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS.—SITUACION ESPLENDIDA.— RECIENTEMENTE INSTALADO.— 40 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES. GRAN CONFORT COCINA EUROPEA CONDICIONES IDEALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESCUELA TANCIA PRLONGADA DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL Teléfonos: 5-8-0-5 y 5-8-0-6 ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS (GRAN CANARIA).

Dr. Leocadio López González ESPECIALISTA APARATO DIGESTIVO: (ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO); NUTRICION: (OBESIDAD, DELGADIZ, DIABETES) TRATAMIENTO MEDICO DE LAS HEMORROIDES. TERAPEUTICA POR LAS ONDAS ULTRACORTAS. RAYOS X METABOLISMO BASAL Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.—Castillo, 49.— Teléfono, 8-6-6 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Clínica operatoria "Capote" PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos. El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de diez a una de la tarde. RAMBLA XI DE FEBRERO, 54 ora, han de solicitarlo previamente. Las consultas especiales, fuera de hora TELEFONO, NUMERO 5-0-0.

Celso Fernández PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO (MADRID) Diplomado de las Maternidades de Santa Cristina (Madrid), Tarnier y Baudeloque (Paris), Cirujía de la especialidad del Hospital Broca (Paris), Frauentlinik de Dresden (Alemania.) PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZO Y PUERICULTURA Consultas, de 9 a 1 y de 3 a 7.—Jesús y María, número 9.—Teléfono, 830.—Santa Cruz de Tenerife.

¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK? UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES, Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO. RECUERDEN QUE: EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO. NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES 50 por ciento más barato Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIO DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

Mudanzas. Guarda muebles. Embalajes de mercancías Transportes generales SERVICIOS ESPECIALES DE LA CASA MUEBLES "Quino" Esta Casa garantiza todos estos servicios, contando con depósito para guardar muebles y taller para embalajes. Cuenta además con un personal especializado para las mudanzas, garantizando roturas de lunas y deterioros de los muebles. Consulte precios. Servicios rápidos. Precios económicos. Oficina, Santa Rosalía número 75.—Teléfono 427.—Santa Cruz de Tenerife.

La Orquesta de Cámara

EL CONCIERTO DEL SABADO

En el teatro Guimerá se celebró el sábado el cuarto concierto de abono. La orquesta dió al "Aria de la suite en Re" de Bach una segura y vivaz interpretación, en la que el arte del fraseo y la fusión sonora se compenetraron felizmente.

Los fragorosos aplausos de el auditorio tributo en esta obra a Sabina y sus músicos no fueron sino reproducción de los que justamente sonaron en el resto del programa: "La Sinfonía Italiana" de Mendelssohn, traducida con puro estilo y dirigida con gusto y delicadeza; "Las mujeres de buen humor" de Scarlatti, obra de claridad temática, obtuvo una ejecución llena de ritmo y de vigor y el "Largo" de Haendel maravillosamente "dicho" por Agustín Soler al violín, acompañado del arpa por Luisita Stauffer, fué cantado luego por toda la cuerda con exquisito cuidado de los matices, de bella sonoridad a ras de una especial suavidad y delicadeza, no exenta de vigor, que puso de relieve la labor realizada en tan poco tiempo bajo la experta dirección del maestro.

La música española ha tenido una brillante representación, en obras de

Granados, Jiménez y María Rodrigo. Obras conocidas las dos últimas y admiradas en la temporada anterior, no necesitan comentarios para encarecer su mérito. Solamente hemos de hacer constar nuestro júbilo al ver aplaudidas con entusiasmo por el público obras serias y elevadas, que han quedado en el repertorio de nuestras orquestas y que honran la producción española contemporánea.

La interpretación depurada en extremo, bajo la inteligente dirección de Santiago Sabina, fué nueva página brillante que añadir a los anteriores éxitos por esta Orquesta alcanzados.

Es interesante constatar el alto concepto de consideración que ha logrado la misma, pues se ha podido apreciar cuanto representa en su sector artístico la "Orquesta de Cámara de Canarias" cuya actuación va siendo de día en día más estimada y conocida.

Es de desear que contando como cuenta con buenos elementos, extienda su campo de acción y decida darse a conocer en otras islas o poblaciones de España y el Extranjero, donde a no dudarlo le acompañarían los mismos éxitos que hasta el presente.

Felicitemos muy calurosamente al Conservatorio de Música, creador y propulsor de esta colectividad, que tanto ha contribuido con su labor al desarrollo del arte musical en estas islas.

Futbol

UNION, 7.—HESPERIDES, 1

En partido de campeonato jugaron el domingo en el Stadium, Unión y Hesperides, y como era de presumir el equipo del Cabo consiguió una victoria bastante fácil, sin esforzarse lo más mínimo.

7-1 fué el resultado, y el partido fué muy aburrido, exceptuando solamente el primer cuarto de horas, cuando se jugó con rapidez.

Natación

La competición del domingo en el Baleario

Por falta de espacio daremos solo breves impresiones de la competición natación que libraron el domingo los clubs Iberia y Natación, en la que se batieron nada menos que cuatro records—dos tinerenses y dos canarios—algunos por bastante margen.

El éxito deportivo del festival, con ser grande, dejó que desear en lo que se refiere a espectadores. Bien es verdad que la hora fijada para estos festivales es impropia. Seguiremos insistiendo en que el medio día es y será el momento más adecuado.

Jaime Ramos, batió el record canario de 200 metros braza infantil, fijándolo en 3 m. 44 s. 3/5.

Victoriano Alonso dejó la marca de 100 metros libres, estableciéndolo en 5 m. 58 s. 4/5.

Y Angelita Solórzano mejoró la marca femenina de 100 metros libres estableciendo el estupendo tiempo de 1 m. 34 s., nuevo record canario.

Estos cuatro records pertenecen al Natación Baleario.

Todas las competiciones tuvieron un bonito desarrollo, produciéndose varias llegadas bastantes niveladas. Los nadadores—en su mayoría gente poco veterana—se batieron con gran entusiasmo, mejorando en términos generales sus anteriores actuaciones.

El Iberia triunfó en la mayoría de las pruebas y este es su mejor elogio, ya que luchó precisamente con el conjunto más fuerte de Tenerife. La puntuación fué la siguiente: Iberia, 43. Baleario, 38.

Nos interesa hacer destacar la magnífica organización del espectáculo y el buen orden y rapidez con que se celebraron todas las carreras, detalles que agradaron sobremedera al público.

Gacetillas

Para Vigo y Pasajes será despachado el próximo viernes, 28 del actual, el magnífico vapor "Alfonso Serna", con la fruta y carga general que se presente oportunamente con los referidos destinos.

UN APARATO DE RADIO COMPLETO por 19'50 pesetas, que no gasta luz eléctrica ni requiere la instalación de una antena complicada, esto es el aparato "Pikolo". Garantizamos una audición perfecta del Radio Club, a una distancia hasta de 10 kilómetros, o le devolvemos su dinero. Venta exclusiva en CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

Procedente de Cádiz ha llegado a este puerto, con pasajeros y carga general, el vapor-correo de la Compañía Transmediterránea, "Ciudad de Melilla."

PERDIDA.—Perro pequeño de lana color crema, responde al nombre de "Chaiqui" se atiende además de agradecerse a quien lo entregue en la calle de Duggi núm. 37.—Finca Don Bruno.

Se ha perdido una cadena de oro en los alrededores del Hotel Quisiana. Se gratificará a quien la entregue en el hotel Olsen.

El domingo falleció en esta capital la joven Julia Alberto Rivero, de 18 años de edad, que en la tarde del sábado último se arrojó al Barranco de Santos desde lo alto del Puente de Galcerán.

D. E. P. y reciban nuestro pésame sus familiares.

GORRAS DE MILITARES, se confeccionan, limpia y da vuelta dejándose como nuevas, en CASA MADEIRENSE, Herradores, 51, La Laguna. Única casa especializada en confecciones de gorras, banderas y escudos bordados a mano y a máquina, de todas clases.

SUS BROQUIOS lo reclaman. El fumar el estupendo cigarrillo "Casino número 10" o "Casino número 30", todo b'ho con el mejor tabaco habano, preservará su salud.

FILATELICOS.—Compraría, en buen estado, Catálogo Yvert 1936. Ofertas, Apartado, 130.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

VENTAS VARIAS

SE VENDE una mesa propia para oficina; una cama y un armario. Se puede ver de 5 a 6 de la tarde. Informes en Forlier, 13. Cerveteria. "Damm".

SE VENDEN gallinas a precios ventajosos, en la calle de Bernabé Rodríguez, 11, piso bajo.

SE VENDE una cama de hierro, pintada en blanco, a precio baratísimo, con su correspondiente colchón.—Informes, de una a 3 de la tarde, teléfono 126.

POR TENER QUE AUSENTARSE de esta capital, se vende en la calle de San Francisco, número 111, un establecimiento de comestibles, contando con buena clientela. Razón, en la misma.

SE VENDEN muebles en la calle 25 de Julio, 13, piso alto.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE VENDE en el Puerto de la Cruz, plaza del General Franco, 6, unos doscientos metros de tubería galvanizada de tres pulgadas de diámetro interior.

SE VENDE una loza de pasta inglesa, cocida, de m. 1.03 por 0'54, por 0'065, y soportes, propia para mesa de cocina, etc.—Informes, Colegio, Castillo, 79, accesoria, de 10 a 12.

FINCAS Y SOLARES

SOLAR GRANDE y otro pequeño, se venden, al final de la calle de Salamanca Chica. Sitio estupendo. Razón, calle de Carmen Monteverde, 49, primero, nuevo.

SE VENDEN 4 fanegadas de tierra, en Geneto, y un camión. Razón, en La Laguna, Antonio García Fajardo, abogado, San Juan, 2.

SOLARES.—En La Laguna, frente al edificio en construcción de la Universidad, se venden a inmejorables precios, siendo uno de los mejores sitios de dicha ciudad, por ser la parte más seca y de fácil cimentación.—Para informes: Ezequiel Santaella Cayol, Castillo, 67, Santa Cruz de Tenerife.

SOLARES.—Se venden, situados en ambos lados de la calle de San Sebastián. Informarán, teléfono 626.

EN EL PUERTO DE LA CRUZ, Iriarte núm. 12, informarán sobre el arriendo de una finca de plantaneras en buenas condiciones y plena producción encavada en la mejor zona del Valle y sitio denominado "La Vizcaina", con 7 fanegadas de plantío.

CONTRATISTAS Y PROPIETARIOS

Depósitos para agua, piedras para lavar, fosas sépticas. Tome nota de los precios que le ofrece la Ferreteria "El Candado":

Depósitos cilíndricos de 60 litros, pesetas 18'00.
De 100 litros, 21'00.
De 150 litros, 28'00.
De 200 litros, 33'00.
De 250 litros, 40'00.
De 300 litros, 43'00.
De 400 litros, 50'00.
De 500 litros, 58'00.
De 600 litros, 68'00.
De 800 litros, 80'00.
De 1.000 litros, 92'00.
De 1.500 litros, 122'00.
De 2.000 litros, 160'00.
De 3.000 litros, 226'00.

Fosas sépticas (pozos ciegos), a 120 y 180 pesetas.
Piedras de lavar, a 20 y 25 pesetas. Se ejecutan además en cualquier clase de forma y cabida.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos:
Irene León, Ferrer, 7.
Leopoldo Barrios, carretera de San Andrés, Castillo.
José Herrero, Sargento de Ingenieros.

Imelda Alvarez, Imeldo Seris.
Josefa Padilla, San Francisco, 10.
Ezequiel Crespo, Casas Baratas.
Juan León Tejera.
Irene León, Ferrer, 7.
Angel Núñez P. Rosario, Rambla, 11.

SELLOS.—Compra de los subastados el día 23, que no estén resellados por detrás. Ofertas por escrito a E. Pérez y Pérez, República, 16.

SEÑORITA.—Clases de Matemáticas y Contabilidad, en la Academia Mercantil plaza de Weyler, 4. Clases nocturnas por grupos, a precios reducidos.

En la Casa de Socorro ingresó ayer el niño Benito Izquierdo, de 2 años de edad, domiciliado en la calle de Primo de Rivera, que presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido gasolina.

HIGOS DEL HIERRO.—Pasas moscafeñ, almendras y plátanos superiores, macurados al natural, para niños, personas sanas, enfermos y convalecientes. Se expenden en la "Casa de Régimen", Suárez Guerra, 20.

HUEVOS FRESCOS, del campo, se compran en cualquier cantidad.—Informes, H. P. Olsen, Jesús Nazareno, 3, teléfono, 438.

COLCHONES, colchonetas, cojines, etc. Se hacen a medida todos los modelos exóticos y creaciones de esta casa. Colchones con resortes estilo americano. Colchones en lana, borra o crin vegetal, estilo inglés y español, con bordón o caja. También se reparan los usados quedando nuevos. Prontitud, seriedad y economía. Dominguez Alfonso (antes Noria) núm. 27. Teléfono 1315.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

FIADOR "LUXOL"—Sobre grande, 1 peseta; sobre pequeño, 60 céntimos.

ATENCIÓN, SEÑORAS.—Consultas gratis para manchas, barros y corrección de arrugas. Cada limpieza, 5 pesetas. Tratamiento completo, 10 pesetas. Se garantiza el trabajo si se cumplen las instrucciones.—Hotel Olsen, Castillo, 72, teléfono 574. Días de recibo: lunes, miércoles y viernes, de 10 a 1 y de 3 a 7 de la tarde.—Habitación número 14.

SE COMPRA casa de nueva construcción, bien situada, de un valor aproximado a cien mil pesetas. Se prefiere tratar dentro de la mayor discreción con los propios dueños. Pueden avisar por carte o personalmente a esta Administración bajo iniciales de P. H. K.

ACADEMIA MERCANTIL.—Plaza de Weyler, 4. Clases de matemáticas y Contabilidad. Clases nocturnas a precios especiales.

¡ESAS CANAS le envejecen! ¡Hágalas desaparecer! ¡SECRETO DE ORIENTE es lo que usted necesita. ¡Cuidado con las imitaciones! No se deje sorprender. Pida siempre SECRETO DE ORIENTE. Infensivo y de maravillosos resultados. De venta, farmacia de Matilde r. Guanche, plaza de la Paz, y en las buenas farmacias y droguerías.

KALIY.—Agua de tocador. Quita pecas, barros, etc., quedando el cutis limpio y nacarado. Venta en la perfumería Costa Azul.

AL PUBLICO.—Se pone en conocimiento del público que en el despacho número 15 del mercado sigue vendiéndose la carne de ternera a los siguientes precios: Chuletas, 3'50 kilo; limpia, 4'00; bichillo, 8'00.—No se olviden: despacho número 15 del mercado, Ezequiel Jerez García.

DEKA.—Esta casa participa a su distinguida clientela y al público en general que acaba de recibir un extenso surtido de pinturas "Deka". Santo Domingo, 24, teléfono 1327.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa y una ciudadela en Forlier, 75 y 77, y la casa calle Ferrer, 69. Informarán en Santa Rosalía 28. Trato directo con el dueño.

CASA.—Se vende una pequeña en el barrio de la Alegria, y un automóvil Fiat, 501.—Informarán en San Francisco, 11.

SE VENDE una casa de antigua construcción, en la calle del Señor de las Tribulaciones, número 25, que mide aproximadamente 130 metros cuadrados; tiene agua a presión, alcantarillado a la calle, está libre de todos gravámenes, las paredes colindantes a la derecha de su entrada y por la trasera a la altura de dos plantas, y se vende al precio de solar. Otra en la misma calle, lindando con la citada, número 23, que mide 17 metros de fondo por 6 metros de frente, propia para almacén. Precio económico y renta 100 pesetas mensuales. Trato directo con su propietario, en la calle de Santiago, 53.

SE VENDEN dos casas bien situadas, en el barrio de la Salud, una con plano para dos pisos, el primero terminado completamente; otra también preparada para dos pisos, casi terminado el primero, con solar para una o dos casas más, si se desea.—Razón, en esta Administración.

SE VENDE una casa de antigua construcción, en la calle del Señor de las Tribulaciones, número 25, que mide aproximadamente 130 metros cuadrados; tiene agua a presión, alcantarillado a la calle, está libre de todos gravámenes, las paredes colindantes a la derecha de su entrada y por la trasera a la altura de dos plantas, y se vende al precio de solar. Otra en la misma calle, lindando con la citada, número 23, que mide 17 metros de fondo por 6 metros de frente, propia para almacén. Precio económico y renta 100 pesetas mensuales. Trato directo con su propietario, en la calle de Santiago, 53.

SE VENDE una casa de antigua construcción, en la calle del Señor de las Tribulaciones, número 25, que mide aproximadamente 130 metros cuadrados; tiene agua a presión, alcantarillado a la calle, está libre de todos gravámenes, las paredes colindantes a la derecha de su entrada y por la trasera a la altura de dos plantas, y se vende al precio de solar. Otra en la misma calle, lindando con la citada, número 23, que mide 17 metros de fondo por 6 metros de frente, propia para almacén. Precio económico y renta 100 pesetas mensuales. Trato directo con su propietario, en la calle de Santiago, 53.

SE VENDE una casa de antigua construcción, en la calle del Señor de las Tribulaciones, número 25, que mide aproximadamente 130 metros cuadrados; tiene agua a presión, alcantarillado a la calle, está libre de todos gravámenes, las paredes colindantes a la derecha de su entrada y por la trasera a la altura de dos plantas, y se vende al precio de solar. Otra en la misma calle, lindando con la citada, número 23, que mide 17 metros de fondo por 6 metros de frente, propia para almacén. Precio económico y renta 100 pesetas mensuales. Trato directo con su propietario, en la calle de Santiago, 53.

SE VENDE una casa de antigua construcción, en la calle del Señor de las Tribulaciones, número 25, que mide aproximadamente 130 metros cuadrados; tiene agua a presión, alcantarillado a la calle, está libre de todos gravámenes, las paredes colindantes a la derecha de su entrada y por la trasera a la altura de dos plantas, y se vende al precio de solar. Otra en la misma calle, lindando con la citada, número 23, que mide 17 metros de fondo por 6 metros de frente, propia para almacén. Precio económico y renta 100 pesetas mensuales. Trato directo con su propietario, en la calle de Santiago, 53.

Hotel Peninsular

Plaza de Santo Domingo, 1
Teléfono, 172

EL HOTEL DE LOS MILITARES

Precios especiales para el Ejército y las Milicias armadas que cooperan en la salvación de la Patria.
Santa Cruz de Tenerife.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILA piso alto en La Cuesta, situado algo más arriba de la estación del tranvía, compuesta de 3 dormitorios, comedor, antecala, cocina y W. C. Para informes en este diario, de 8 a 6 de la tarde.

EN CASA NUEVA, próxima al Parque Municipal, alquilase bonita habitación exterior, amueblada, a caballero solo. Calle de Lima, 61, segundo, esquina a la calle del Pilar.

SE ALQUILAN dos grandes y modernas viviendas, en la casa número 43 de la calle de Castillo, y otra, también grande en la nueva casa de la calle de Suárez Guerra, número 10, en precios ventajosos. Se venden sin intervención de mediadores, las casas número 9, de la calle de Méndez Núñez; de la Primo de Rivera, número 24, y casas y solar en la calle de Regla, números 9, 11, 13 y 15. Se vende también un sillón de ruedas, con llantas de goma, para enfermos, sin ningún uso.—Informarán: en el establecimiento de tejidos de Sucesora de Manuel Quintero García, calle de Imeldo Seris, 62.

SE ALQUILA un piso pequeño, ventilado, con gas y luz eléctrica, a matrimonio sin niños o personas mayores. Razón, San Francisco, 63.

EN 45 PESETAS mensuales se alquila una casa en La Laguna, calle del Peso. Razón, Herradores, 60.

PISOS magníficos, al principio de la calle de la Marina, con vistas a ésta y a la bahía. Todas las habitaciones exteriores. Precios desde 40 a 60 duros.—Informes, teléfono 169.

ALQUILO buen local, 4 habitaciones espaciosas, en piso principal, con 7 ventanillas a la calle. Valentín Sanz, esquina a Barranquillo, bombonera. Informes en la misma.

SE ALQUILA el piso principal de la casa número 31 de la Rambla del General Franco, costado de la plaza de toros.—Razón, en el piso bajo de la casa colindante.

SE ALQUILA el piso principal (propio para negocio de fonda o pensión) y dos accesorias de la casa número 29 de la calle Bencomo de La Laguna. Razón don Ramón González de Mesa, Noria, 43, o Teobaldo Power, 9, en Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila el piso primero de la Rambla de Las Asuncionistas núm. 3, confortable y con magnífico servicio. En la misma casa donde estuvieron instalados los talleres Granados, se alquila un hermoso salón de 300 metros cuadrados con dos grandes puertas y entrada independiente. Razón en Suárez Guerra, 15.

ALQUILO piso bajo, Avenida de San Sebastián, 96, y el alto del número 98 de la misma calle, en 125 pesetas cada uno. Informes, Fraternidad, 5.

SE ALQUILA un piso alto, en la casa esquina a las calles del Castillo y Cruz Verde, frente a la plaza de la Constitución.—Informes, Droguería Espinosa.

SE ALQUILA un piso principal en la calle del Castillo esquina a Juan de Padron, terminado de construir, con todos los adelantos modernos. Para informes, Víctor González Delgado, tabaquería, Plaza de la Constitución, núm. 4.

SE ALQUILA un piso en la calle de Costa y Grijalba, 27, en el número 15 de la misma calle daran razón.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA, en La Laguna, la hermosa casa número 62, de la calle de los Alamos, de dos pisos, con garaje. Razón, calle de General Antequera, 8.

CASA PEQUEÑA.—Se alquila una a dos kilómetros y medio de esta capital, y en la carretera del Rosario, compuesta de 3 habitaciones y demás servicios, con luz eléctrica y agua. Para informes, pelería "El Barato", calle de San José, 28, Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA la casa número 48 de la calle de Duggi; tiene 4 habitaciones, comedor, antecala y demás servicios. Razón, Calvo Sotelo, 2, tercero, derecha, Lorenzo Hernández.

SE ALQUILA en el barrio de los hoteles un piso pequeño, completamente nuevo. Darán razón en Robayna, número 7.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalía, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA una casa en Tacoronte.—Informes, Jesús María, número 13.

SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.

SE ALQUILA la casa número 43 de la calle de Lucas Fernández Navarro. Tiene jardín, patio y huerta.—Informará, Alfredo López, calle de San José, 19, de 8 y media a 10 de la mañana.

SE ALQUILA la casa calle Lucas Fernández Navarro núm. 21, de dos plantas, con garaje y todos los servicios modernos. Informa don Víctor González, Plaza de la Constitución núm. 4 (tabaquería).

Sebastián Alvarez MEDICO

Ex-interno del Hospital de Niños, ex-interno y ex-médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X. Ha trasladado su consulta a Santa Cruz, Méndez Núñez, 7. Teléfono 6-1. Horas de consulta, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Parque Recreativo

A las 6'30 y 10, Universal Films presenta la comedia musical, **EL ETERNO ENSUEÑO**. Por Esther Realston, Roger Pryor y Heather Angel. A las 8'15, Cifesa presenta el drama del Oeste americano, **HOMBRES SIN LEY**. Por el notable jinete Buck Jones. CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Metro Goldwyn presenta en español, **EN LOS TIEMPOS DEL VALS**. Por la cantante Evelyn Laye y Ramón Navarro.

Cine Numancia

A las 6'30, 8'15 y 10'15, precio 1'00peseta. Metro Goldwyn presenta la opereta en español, por la famosa cantante Jeanette Mac Donald y el gran tenor Nelson Eddy, en **MARIETA LA TRAVIESA**. Música, canciones, misterio, belleza y amor, a los acordes de una partitura embriagadora.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y 10, últimas exhibiciones de la superproducción de Radio Films, **CORAZONES ROTOS**. Por la pareja del cinema Charles Boyer y Katherine Hepburn. En todas las funciones regirán los precios de 1'65 entresuelo y 1'10 butaca de patio. El jueves, festividad del Corpus, "EL PARAISO RECUPERADO", en español.

CINE AVENIDA

A las 8 y media, la bonita producción en español, **EL REFUGIO**. Por Mauren O'Sullivan y Robert Montgomery.

Furness-Houlder Argentine Lines, Limited

El magnífico vapor inglés **LA ROSARINA** de 10.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 28 de mayo con destino a LONDRES directo, con hueco disponible para algunos pasajeros de primera clase y 5.000 cestos sobre cubierta. Este vapor llevará correspondencia pública. Agentes, TENERIFFE COALING Co., LIMITED, calle Castillo, 84.

Yeoward Line

Salidas de vapores para LIVERPOOL, durante mayo actual: Día 22, sábado.—"ALONDRA".—Día 29, sábado.—"AGUILA". Para toda clase de informes: RICHARD J. YEOWARD.—Marina, 43.

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros
SERVICIO DEL MES DE MAYO DE 1937:
SALIDAS PARA LONDRES
Día 21.—Vapor BAJAMAR. Día 26.—Vapor BETANCURIA
ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA 12 Santa Cruz de Tenerife

Compañía Trasmediterránea SERVICIO INTERINSULAR

RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Martes, día 25, a las 22.—Vapor LEON Y CASTILLO, para La Palma, Valverde, Gomera, La Palma y Gomera.
Martes, día 25, a las 24.—Vapor LA PALMA, para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.
Jueves, día 27, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.
Sábado, día 29, a las 11.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.
Sábado, día 29, a las 22.—Vapor LA PALMA, para La Palma, Gomera y Valverde.
Domingo, día 30, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.
NOTA.—Para obtener billetes de pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.
Estando suprimido el despacho de pasajes a bordo de los buques, solo se obtendrán éstos en nuestras oficinas hasta hora y media después de las de obtener el permiso correspondiente, o séase lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 y media a 12 y de 2 a 7 y media; los sábados de 8 y media a 12 y de 5 y media a 7, y los domingos de 5 y media a 7.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPAÑIAS

WOERMANN-LINIE HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE
DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE

FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS

VAPORES	HAMBURGO	BREMEN	AMBERES	LISBOA	LLEGADA A TENERIFE
WAKAMA	8 mayo		10/12 mayo		20 mayo
LIVADIA	11 mayo	12 mayo	15/16 mayo	22 mayo	26 mayo
INGO	15 mayo		17/18 mayo		25 mayo
WANGONI	27 mayo		30/1 junio		8 junio

Agentes para donde estos buques eargan
HAMBURGO: Woermann Linie A. G. (Ausg. Frach. abt).—BREMEN: Hamburg-Bremer Africa Linie.—ROTTERDAM: F. A. Voigt & Co. (van Vollenhoven-straat 14).—AMSTERDAM: Voigt & Geber (Amstel 20/22).—AMBERES: J. Randaer-Bally (Rue des Tancens 30).—LISBOA: Marcus y Harting Ltd. (Rocio 50).
OBSERVACIONES.—El vapor WANGONI hace escala en Boulogne sur Mer el día 2 de junio, y en Southampton, el mismo día, para tomar pasajeros y correspondencia.

Junta de Plaza y Guarnición

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

El día diez de junio próximo a las diez horas se reunirá la Junta de Plaza y Guarnición de Tenerife en el Gobierno Militar de esta Plaza con el fin de adquirir artículos con destino al Parque de Intendencia y unas cámaras de 30 x 3 y medio para la camioneta del Regimiento de Infantería de Tenerife núm. 38.

Los pliegos de condiciones técnico-legales que regirán en el concierto de adquisición de artículos de suministro, para el citado Parque de Intendencia, el cálculo de necesidades donde figuran los artículos que han de adquirirse, el modelo de proposición y las muestras que determinan el mínimo de rendimiento y calidad de los artículos estarán de manifiesto en el despacho del señor secretario de la Junta, sito en dicho Parque desde las diez a las trece horas a partir del día de la fecha.

Los artículos según cálculos que han de adquirirse podrán ser modificados con arreglo a las disposiciones vigentes. La entrega de los artículos adjudicados dará principio al siguiente día de la adjudicación.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de Mayo de 1937.—El Teniente de Intendencia, secretario. Genaro de Blas Lidón.—V. B. El General Gobernador Militar, Presidente, Alonso.

RADIO SEVILLA

Charla del general Queipo de Llano

Hoy, leyendo "Solidaridad Obrera" del día 16, me he acordado del refrán que dice: "la risa va por barrios." Si se hiciera una relación de los crímenes saqueos y enormidades cometidos por la canalla marxista, serían necesarios muchos meses de lectura del libro que podría escribirse. Aquella frase de "ir a dar un paseito", que se ha estado usando entre la canalla marxista, sigue igual, pero resulta que ahora se la aplican a los de la C. N. T.-F. A. I.

Los anarcosindicalistas tenían antes hasta mataderos especiales, donde asesinaban a los degraciados que no pensaban como ellos, cuando no lo hacían en las cunetas de las carreteras, y ahora resulta que los socialistas y los de la U. G. T. lo practican también, pero las víctimas son los individuos de la C. N. T. y de la F. A. I.

"Solidaridad Obrera" dice que en Tortosa los Guardias nacionales, en número de unos 50, irrumpieron en el edificio de Comunicaciones, pero por la noche consiguieron los de la C. N. T. volver a adueñarse del edificio. Entonces salieron patrullas armadas de elementos de la U. G. T., que empezaron a tirotearles, pero como la fuerza de la C. N. T. en Tortosa era muy grande, dominaron y consiguieron meter presos en los propios edificios de los Sindicatos a los guardias y elementos que habían roto contra ellos. Entonces se supo que se aproximaban fuerzas del Gobierno de Valencia, que éste mandaba a Barcelona. El comité de la C. N. T. acordó dejarlas pasar franco, encargando a sus partidarios que no las molestasen. Pero las fuerzas al penetrar empezaron a detener a todo aquel que llevaba carnet de la C. N. T., saliendo entonces los de la U. G. T. armados. Seguidamente comenzaron los registros, detenciones y saqueos, en forma tal, que a los pocos minutos el desorden y la confusión en Tortosa eran enormes. Las fuerzas se sumaban a los revoltosos y la ciudad quedó a merced de las diferentes bandadas, que se dedicaron al pillaje, apoderándose de prendas, objetos, dinero y víveres." Claro, quien roba a un ladrón tiene cien años de perdón.

"Las fuerzas de Valencia, por todos los pueblos por donde iban pasando, publicaban bandos ordenando que cuantas propiedades hubiesen sido robadas fuesen devueltas a sus primitivos propietarios. Por la noche varias cuadrillas se dedicaban a encerrar a los cenetistas en los calabozos. En uno de estos metieron a 20 y a un cabo de Asalto que se había unido a ellos. Pero poco más tarde les ordenaron salir, llevándoles en dirección a Tarragona. Ya no sabemos más, pero podemos decir que aparecieron en Tarragona los cadáveres maniatados y tirados como perros." ¿Qué tal? Esto es lo mismo que hacían ellos. Sigue diciendo "Solidaridad Obrera": "Fuerzas en Barcelona también hace lo suyo y goza de un poder misterioso encarnado por la Embajada rusa. Pone espanto en el ánimo los apaleamientos y asesinatos que se es-

tán efectuando con nuestros mejores militantes. Son muchas las victorias que se han sacrificado en aras de un culto insensato y extraño. Es hora de que empecemos a acordarnos de que el sol de España no se aviene con el de tan lejanos países."

Ahora resulta de que se quejan de que les apliquen a ellos lo que han venido practicando. Dice también el mismo periódico que "hay que tener cuidado con ciertas bandadas que se presentan en las casas, fingiéndose policías y se llevan a compañeros nuestros. Muchos de estos aún no han regresado." Pues nada, que les han dado el paseito, y bien empleado está porque ellos hicieron escuela asesinando a mansalva, con la complacencia de los Gobiernos de entonces y ahora que una fuerza les combate, se agitan, suplican y lloran. Lección admirable para aquellos Gobiernos claudicantes que temieron oponerse a las masas desbordadas, y lección admirable para el suceso que seguramente tendrá muy en cuenta el Gobierno que tenga España, que hará cumplir siempre la Ley. Con todas estas cosas, creo que entre si van a prepararnos el camino para acabar con ese atajo de criminales.

El presidente del Consejo de ministros, en unas declaraciones hechas al corresponsal del "Daily Express", dijo que los incendios de conventos, los asesinatos de algunas (¿nada más que algunas?) monjas y la destrucción de iglesias habían sido obra del pueblo. ¿Qué va a decir Ossorio y Bigardo? ¿Y el famoso dean de Canterbury, que mintió a sabiendas al decir que las iglesias estaban intactas y se celebraban actos religiosos en la España roja? Ahora el propio presidente del Consejo de ministros les ha desmentido.

(Fuerzas interfeéricas impiden oír durante bastante rato.) Alvarez del Vayo ha salido para Ginebra, representando al Gobierno de Valencia, y parece que tiene el propósito de solicitar la intervención de cierta potencia extranjera. Allí podrá hablar del material de guerra que se ha introducido en Bilbao con el pretexto de evacuar a los niños. O del humanitarismo del ministro de Estado, el boticario Giral, aquel que ordenó a los marineros de la escuadra que arrojasen por la borda a los jefes y oficiales. Seguramente que con todos estos datos todas las naciones civilizadas van a apoyar al Gobierno de Valencia.

Hoy ha continuado el avance de nuestras fuerzas, que merced a una brillantísima operación han alcanzado las posiciones enemigas desde las cuales se podía cañonear impunemente a Amorebieta, razón por la cual, aunque estaba desalojada, no había sido ocupada por nuestras tropas. Como han sido cogidas por la espalda, la serie de defensas que con tanto interés prepararon no les ha servido para nada.

Recibido por la Estación de Falange Española.

Noticias varias

ANIVERSARIO

Salamanca.—Con motivo del 25 aniversario de la muerte de Menéndez Pelayo, la Universidad de esta capital ha celebrado un acto necrológico, en el cual tomaron parte Sainz Rodríguez, Eugenio Montes y Pemán. Todos glorizaron la vida de este gran escritor, relacionando sus ideas con el momento actual. (FE. 7).

EN GINEBRA

Ginebra.—Sobre la entrevista del delegado de la España roja, Alvarez del Vayo, con el ministro francés, Delbos, se dice que se trató ampliamente sobre las cuestiones españolas, haciéndose ver que las disposiciones de la guerra son de tal naturaleza, que pudieran complicar la tarea de las cancelerías, impidiendo los trabajos de pacificación.

Parece ser—según los círculos informados—que Alvarez del Vayo solicitará del Consejo preste su concurso moral solemne para la retirada de los voluntarios en España. (FE. 7)

LA PRENSA INGLESA

Londres.—El "Daily Mail" publica una interesante editorial, refiriéndose a la "conducta observada por el generalísimo Franco en la campaña de Vizcaya. Destaca dicho periódico que el caudillo nacionalista se atrae la simpatía de to-

LOS ROJOS, DESMORALIZADOS, GESTIONAN UN ARMISTICIO. MOSCÚ, ANTE EL FRACASO DE LARGO CABALLERO, INTENTA CONSEGUIR QUE PRIETO FORME GOBIERNO. ESTA ES LA NUEVA INTRIGA INTERNACIONAL FRENTE A ELLA, EN HONOR A LOS CAIDOS Y POR LA DIGNIDAD DEL PUEBLO ESPAÑOL, NOSOTROS CONTESTAMOS: POR LA VICTORIA, ¡ARRIBA ESPAÑA!

(Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.)

Banco de España Canje de billetes estampillados

Se pone en conocimiento del público que por orden de la Junta Técnica del Estado, fecha quince de mayo, se dispone: Primero: Ninguna entidad ni particular, salvo el Banco de España, vienen obligados a aceptar los billetes legítimamente estampillados, después del día VEINTICINCO del corriente mes. Segundo: Los tenedores de tales billetes pueden presentarlos en este Banco de España para su canje por los de la emisión de veintinueve de noviembre de 1936, hasta el día TREINTA Y UNO inclusive del mes actual, entendiéndose que transcurrida esta última fecha, los billetes estampillados de referencia carecerán en absoluto de validez. Santa Cruz de Tenerife 18 de mayo de 1937.—El secretario, PEDRO ALEMANY.

DE ANOCHE

Las últimas operaciones en el frente de Vizcaya

Durango.—Desde la memorable jornada del día 31 del pasado marzo, en que, al ser roto el frente vizcaíno, se inició el derrumbamiento de la resistencia rojo-separatista en el Norte de España, acaso haya sido el de hoy el día más señalado, de victoria más rotunda y plena para la causa de la nueva España. Es difícil que al cabo de una jornada tan llena de emociones que se enlazan y se superponen unas a otras, pueda dar una impresión exacta. He venido repitiendo durante los tres últimos días, que en cuanto aminase el temporal de lluvias tendríamos noticias muy gratas e importantes que comunicar.

El temporal amainó anoche, y ahora, al regresar del frente donde la luz de las impresiones favorables ha sido para nosotros una eterna obsesión, no sabemos por donde comenzar y como poner en orden las innumerables notas que hemos recogido. Hará falta que transcurran varios días para que después de recorrer la enorme extensión de territorio hoy reconquistado, podamos puntualizar la magnitud de la victoria.

El día ha sido magnífico. Ni una nube, ni un asomo de bruma. Era el día ideal que nuestro Mando y que nuestras unidades de combate esperaban para reemprender el ataque en los sectores al sur de Vizcaya. El día ha sido bien aprovechado. Iniciado el avance a las 8 de la mañana, al llegar la noche hubo que interrumpirlo, porque la falta de luz hacía imposible continuarlo.

Se ha avanzado en 5 direcciones distintas, sobre un doble frente de más de 14 kilómetros de anchura. Se ha liberado toda una comarca vizcaína, que es por otra parte una de las más montañosas y abruptas de toda la región. Se ha realizado todo ello con un desgaste mínimo para nosotros y con el máximo quebranto para el enemigo. He aquí el mejor resumen que de la triunfal jornada podemos ofrecer a nuestros lectores.

Las dos fases fundamentales de la ofensiva nacional sobre Vizcaya—prescindiendo ahora de la brillantísima serie de operaciones que se vienen realizando en la costa—carecían de una solución de continuidad. La primera fase se había realizado sobre la cadena de ingentes montañas que separan Alava de Vizcaya. La segunda, a través de la cordillera que marca los jaldones del camino de Bilbao, viniendo de Guipúzcoa. De esta manera, la primera fase se detuvo en la ruta trazada por los puertos de Barazar y Urquiola, y la segunda en el punto de intersección de ambas líneas, establecido en el Udala, y que partiendo de Amorebieta pasa por el Bizcargui y Guernica, para enlazar con el Solluere. Quedaba entre una y otra línea una gigantesca bolsa montañosa que tenía, como principal puntal, la carretera de Urquiola a Durango. Esta enorme bolsa, defendida por 8 o 10 batallones de vascos, asturianos y santanderinos, que para mantener una colosal defensa no tenían sino que aprovechar las excepcionales condiciones del terreno, erizado de casi inaccesibles peñascos y de espesísimos bosques de pinos, ha sido el objetivo de la fase de la ofensiva última.

Lo podemos proclamar: Desde hoy, casi la mitad de todo el territorio vizcaíno está bajo el amparo de la bandera bicolor y nuestras líneas están ya casi enfrente de las famosas defensas del "Gallo", cuya paralela siguen sensiblemente.

El día de hoy ha sido una jornada de alardes: Alarde de aviación, alarde de artillería, y alarde de acometividad

El avance de ayer

Frente de Vizcaya.—La labor de limpieza que se venía realizando en todo el macizo del Urrutxú o Santa Lucía, se ha coronado hoy con la ocupación de los dos últimos montes, que a modo de espón, y en dirección a Bilbao, forman como los pies de la ingente montaña.

El Pagachuetá, con sus 516 metros de altura, dominando la cuenca del río Aratia, y el nudo de comunicaciones de los ramales que van a Villa Fúer y a Amorebieta, quedaron a primera hora de esta mañana en nuestro poder, y al sur del Pagachuetá ocupamos otro monte de 746 metros de altura llamado Urtacoacha, que está dominando los poblados de Yurre y Dima.

Con la ocupación de estos montes ha quedado totalmente cerrado el macizo montañoso de toda la región de Mañaria, que, como ayer dije, constituía una bolsa muy penetrante en nuestras líneas de avance.

Los ingenieros militares han recompuerto hoy las dos cortaduras de la carretera directa de Ochandiano a Du-

rangura, y bravura de nuestras unidades maniobreras.

Desde las ocho de la mañana nuestras escuadrillas de gran bombardeo visitaron incesantemente los atrincheramientos enemigos y, como si aquella nube de metralla fuese la señal para arrasarse definitivamente las defensas bolcheviques, varias decenas de baterías comenzaron a martillarlas desde Barazar, desde Urquiola, desde Durango y desde las proximidades de Amorebieta. Durante una hora se sucedieron las explosiones. Era un espectáculo maravilloso. Los batallones enemigos fueron incapaces de aguantar aquel terrible bombardeo.

Diezmos y acorralados los batallones, por las laderas de todas las montañas, los veíamos descender, perseguidos por las explosiones. Era una tremenda desbandada general.

Extinguiendo el eco de aquella ininterrumpida sucesión de explosiones en cinco direcciones, en Bernagoitia se acentuó la resistencia marxista, pero debilitada por la acción de las escuadrillas y de la artillería; hacia las diez de la mañana quedaban coronadas todas las crestas de aquel sector montañoso. Cota a cota, Peña a Peña, nuestros batallones de Infantería, tercios y requetés y banderas de Falange fueron reconquistando toda aquella formidable zona. Nos es absolutamente imposible dar una lista completa de todos los objetivos logrados. Al parte oficial de Salamanca remito al lector.

Repito lo que dije al comenzar esta crónica: Desde la ruptura del frente vizcaíno hoy ha sido la jornada probablemente más triunfal de toda la campaña de Vizcaya.

Preguntas del tremendo desastre de los rojos han sido las largas comitivas de prisioneros que por todas partes y, durante la tarde, he visto camino de Durango. Llevaban todavía al hombro sus fusiles. Los había vascos, montañeses y asturianos; de los batallones ugetistas, separatistas, comunistas y anarquistas; imberbes y hombres maduros. Yo he encontrado cerca de 200, pero probablemente habrá que multiplicar por 2 o 3 este número para obtener un total de prisioneros capturados en el día de hoy.

El número de bajas sufridas por el enemigo guarda una proporción parecida.

La aviación roja quiso también hoy dar señales de vida, y bien caro le costó, por cierto. A la caída de la tarde aparecieron sobre nuestras avanzadas del sector del Bizcargui, cinco cazas enemigos que tomaron la dirección de dichas avanzadas, tal vez con el propósito de ametrallarlas. Volaba en aquel momento sobre las líneas rojas un trimotor nacional, y sin duda, creyéndole fácil presa los cazas rojos se dirigieron sobre él. Advertidas a tiempo nuestras baterías antiaéreas abrieron un tremendo fuego alrededor de nuestro avión de bombardeo, estableciendo un círculo de protección que los bolcheviques no se atrevieron a romper. Pero en aquellos momentos aparecieron seis cazas nacionales que se lanzaron rápidamente contra los enemigos. Estos rehusaron el ataque y se dieron precipitadamente a la fuga, pero no tan rápidamente que uno de nuestros cazas no pudiese alcanzar a otro rojo para ametrallarlo y derribarlo en las inmediaciones de nuestras líneas.

En resumen: una jornada triunfal para nuestro invencible Ejército. Espero que la magnífica jornada de hoy sea como el prólogo de otras sucesivas, no menos triunfales. (Recibido por la estación E. A. 3-A. S.)

MADRUGADA

Lord Cambrone habló en la Cámara de los Comunes de los asuntos de España

LOS ASUNTOS DE ESPAÑA EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

Londres, 24.—Terminados los actos de la Coronación con el servicio religioso celebrado hoy en la Abadía de Westminster, al que asistieron los reyes, esta tarde reanudaron sus sesiones las Cámaras.

Volvieron a plantearse los asuntos de España, interviniendo el secretario de Estado, lord Cambrone.

Este declaró que el Gabinete inglés se ha dirigido a los Gobiernos de diversas naciones de Europa, proponiéndoles una fórmula que haga factible la retirada de España de los voluntarios extranjeros.

Se han recibido ya las respuestas de Francia, Bélgica, Alemania y Portugal, faltando las de Italia y la Unión Soviética.

Considera lord Cambrone que es una cuestión difícil, pero que podría resolverse con la buena voluntad de las naciones interesadas y de las partes en lucha en España.

Mientras tanto—añadió—, continúa ejerciéndose el sistema de control. Un diputado preguntó si tenía fundamento la denuncia de que los vapores ingleses que iban a Bilbao para facilitar la evacuación de las mujeres y niños, se dedicaban a introducir armamento en aquella capital.

Lord Cambrone lo negó rotundamente, manifestando que los capitanes de los buques conocen la responsabilidad en que pudieran incurrir en caso de infracción, y que, además, se fiscalizan todos los embarques para Bilbao.

Un diputado laborista interrogó al Gobierno respecto a la destrucción de Guernica, contestando lord Cambrone que sobre este extremo se ha abierto una encuesta, para saber exactamente lo ocurrido.

UNA NOTA DE SALAMANCA

Salamanca.—La radio nacional, detallando los bombardeos rojos de hoy a poblaciones abiertas, y refiriéndose especialmente a Pamplona, ha dicho: "Es necesario que la Sociedad de Naciones sepa que mientras la población de Pamplona asistía a las exequias de las víctimas del bombardeo de ayer, se oyeran las sirenas de alarma. Dando muestras la población de su sangre fría y coraje, continuó tras el cortejo fúnebre, mientras los aviones rojos dejaban caer bombas que causaron gran cantidad de víctimas entre el cortejo. No obstante este desafuero, verdaderamente criminal, la inhumación se hizo, mientras la muchedumbre gritaba ¡Arriba España!" (FE. 7)

LOS AVIONES FRANCESES

Londres.—El delegado francés en el Comité de no intervención leyó una declaración relativa al envío a España de los aviones que aterrizaron en Pau. La declaración fué hecha antes de la discusión del llamamiento humanitario, pues se presumía que el delegado italiano efectuaría una interpelación desfavorable a este asunto.

El delegado francés se adelantó a esa posible interpelación y expuso la tesis de su Gobierno. (FE. 7).

EN BILBAO

Bilbao.—Entre la población civil de la capital vizcaína es cada día más vehementemente el deseo de rendirse a las fuerzas del generalísimo Franco, pero los dinamiteros asturianos son los encargados de silenciar por la violencia estos deseos. Se vigilan todas las conversaciones y se coacciona constantemente a la gente.

El orden público ha sufrido, en los últimos días, una caída casi vertical. En muchos Bancos han sido forzadas las cajas de caudales y robado sus contenidos.

El Gobierno de Aguirre es impotente para someter a los múltiples autores de las violencias. (AZ-3-A. S.)

HASTA LOS 60 AÑOS

Vitoria.—Según informes de la zona roja del frente de Vizcaya, todas las personas válidas, hasta los 60 años, han sido movilizadas para participar en los trabajos de fortificaciones. (FE. 7)

LOS SINDICALISTAS

Madrid.—El Sindicato nacional ferroviario afecto a la UGT ha publicado una nota en la que expresa su adhesión al Gobierno de Negrín. En cambio, los sindicatos de la CNT se han colocado en actitud de franca rebeldía frente al Gobierno. (FE. 7)

LO QUE DICE "MUNDO OBRERO"

Madrid.—El periódico anarquista "Mundo Obrero", refiriéndose a los sucedido en el famoso frente de Aragón, dice que hay que acabar inmediatamente con esas columnas que a la hora de combatir no tienen armas ni municiones y en cambio las tienen cuando se trata de fusilar impunemente en la retaguardia y saquear a los campesinos que viven de su trabajo. (FE. 7)

EN CATALUÑA

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, hablando con los periodistas, les dió lectura del siguiente telegrama: "Después de 20 días de un terrible sitio, el pueblo de Montesquie fué liberado por las fuerzas de Asalto, resistiendo durante 20 horas el ataque de los mismos." (FE. 7)

Los directivos del Poun han dirigido una nota al jefe del Gobierno querellándose contra el órgano del partido socialista por calumnias, difamación e inducción al asesinato. (FE. 7)

El presidente Companys, recibió hoy,

MOSCU PERDIO SU PRIMERA CARTA: LA OFENSIVA DE LARGO CABALLERO. MOSCU PERDIERA SEGUNDA CARTA: LA DIPLOMATICA DE PRIETO. MOSCU PERDIERA LA GUERRA Y ESPAÑA GANARA A ESPAÑA.

(Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.)

entre otras personas, al ex-ministro Santaló. (FE. 7).

EN MONTJUICH

Barcelona.—Se tienen noticias de que en el castillo de Montjuich se atrincheraron cerca de 500 anarco-sindicalistas, siendo totalmente imposible desalojarlos de allí, no obstante el lujo de fuerzas desplegadas para conseguirlo. (FE. 7).

DESAPARECIDOS

Barcelona.—Hoy se han presentado en la consjería de la Generalidad numerosos familiares de personas de derechas, para indagar el paradero de sus deudos, que habiendo sido llevados a la cárcel flotante de "Manuel Arnús", hace tiempo no tienen la menor noticia de ellos. (FE. 7).

LO QUE DICE "LA BATALLA"

Barcelona.—El periódico "La Batalla" dice que cada día es mayor el número de republicanos y socialistas que salen para el Extranjero, dejando solos a los obreros contra el empuje fascista. (FE. 7).

SUBLEVACION

Río Janeiro.—Aunque un tanto confusas llegan noticias procedentes de Veracruz que dan cuenta de la situación del barco comunista español "Moto Mar", cuya tripulación se sublevó hace diez días.

El "Moto Mar" ha entrado en Veracruz, lo que hace suponer que la indisciplina a bordo es total. Se ignoran detalles. (FE. 7)

NINOS EVACUADOS

Burdeos, 23.—Ha llegado a este puerto un buque mercante conduciendo 300 niños, procedentes de Bilbao.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

(Sección de Santa Cruz de Tenerife)

Para conocimiento de todos los interesados, a continuación reproducimos las normas a seguir en todo lo referente al marcado y empaquetado del plátano, las que se ajustarán a las siguientes

INSTRUCCIONES

1.—Todos los jueves deberá ser comunicado a estas oficinas (teléfonos números 895-1041-1042) por lo que respecta a los de esta Isla, y a nuestros respectivos delegados de Santa Cruz de la Palma y Agulo por los de las Islas de la Palma y la Gomera, respectivamente, el número de racimos de plátanos marcados para ser cortados durante la semana siguiente, con expresión de la cantidad aproximada hasta 24 kilos de peso, y los que excedan de este número; remitiendo por el correo seguidamente una relación, que ha de tener carácter de relación jurada, donde conste el nombre de la finca donde se encuentre aquella fruta, su situación y nombre del propietario o arrendador. Como estos datos son necesarios para la distribución equitativa de los pedidos, se advierte que, de no llegar a nuestro poder los datos en la forma solicitada, no nos será posible tenerlo en cuenta para la distribución de pedidos.

2.—No permitiéndose el empaquetado de fruta sobrante de una marca para otra, ésta deberá ser marcada convenientemente, en forma bien visible y en el lugar más cercano a la primera mano de cada racimo; cuidándose además de emplear la inicial de semana que oportunamente se da a conocer por esta Sección, aparte del cuño distintivo del exportador; advirtiéndose que todo racimo que carezca de las marcas indicadas no será tenido en cuenta para la exportación.

3.—El empaquetado deberá realizarse en la forma más uniforme posible, siguiendo para ello las instrucciones generales dictadas por la Comisaría Superior y las que en cada caso dispongan los inspectores de empaquetados.

4.—Las labores de empaquetados deberán realizarse durante las horas del día, debiendo comunicarlo previamente al inspector más cercano en el caso de tener necesidad de trabajar durante la noche.

5.—La limpieza y el peso de las pifias deberá hacerse en los salones de empaquetado y a presencia de los productores si éstos lo desearan, quedando por tanto prohibido realizar estas manipulaciones fuera de los locales indicados.

6.—Para general conocimiento publicamos a continuación las sanciones que estamos dispuestos a aplicar, acordadas y aprobadas por nuestra Comisaría Superior:

Para los casos de inexactitud en las declaraciones de fruta marcada

En la primera vez: Deducir del cupo de la semana siguiente y sucesivas si en la primera no hubiere lugar a ello, la totalidad del cupo disponible declarado donde existiere inexactitud, además de la sanción en efectivo a razón de una peseta por pifia, sobre el total declarado inexacto. En la primera reincidencia: Igual proceder que para el caso anterior, excepto la sanción en efectivo que será a razón de dos pesetas por pifia. Y en la segunda reincidencia: Suspensión del derecho a empaquetar durante el tiempo que la Comisaría lo estime conveniente.

Para los casos de infracción en el marcado

Cinco pesetas por cada pifia encontrada en los locales de empaquetados sin las marcas correspondientes:

7.—Se recomienda la mayor exactitud en la comunicación de los datos que se faciliten a esta Sección en relación a lo anteriormente expresado así como ajustarse exactamente a nuestras instrucciones, en evitación de los perjuicios que puedan ocasionarse en caso contrario.

Santa Cruz de Tenerife 18 de mayo de 1937.—LA DIRECCION.

Patatas rosadas

Se compran en grandes cantidades

HERNAN CORTES, Santa Cruz de Tenerife, calle Primo de Rivera, 27, teléfono, 1091.

EN LA OROTAVA: Ricardo Jorge.

EN EL RIO: Antonio Morales.

EN LA GUANCHA: Salvador Pérez.

Cervecería 'La Salud'

SAN JOSE NUM. 16 LA MAS ACREDITADA.—BOCK DE CERVEZA ALEMANA "HOLSTEN", 0'45 PTAS.—EL UNICO SITIO.—LAS MEJORES TAPAS.